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闵行区2010学年第二学期高三年级质量调研考试

数 学 试 卷（文科）
考生注意：
1．答卷前，考生务必在答题纸上将学校、班级、考号、姓名等填写清楚．

2．本试卷共有23道题，满分150分，考试时间120分钟．
一. 填空题（本大题满分56分）本大题共有14题，考生应在答题纸上相[image: image461.emf]z
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应编号的空格内

直接填写结果，每个空格填对得4分，否则一律得零分．
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6．圆锥的侧面展开图为扇形，若其弧长为
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8．已知数列
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9．如图是一个正三棱柱零件，面
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的周长，则
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11．已知一个袋中装有大小相同的黑球、白球和红球，共有
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，在平面直角坐标系中，正方形
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13．已知双曲线
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14．已知等差数列
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二. 选择题（本大题满分20分）本大题共有4题，每题只有一个正确答案，选对得5分，答案代号必须填在答题纸上．注意试题题号与答题纸上相应编号一一对应，不能错位.
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(A)充分不必要条件.                     (B)必要不充分条件.
(C)充要条件.                           (D)既不充分也不必要条件.
16．某单位有青年[image: image57.png]ok A SR (ZXXK.COM)




职工
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17．如图，设
[image: image67.wmf]P

是单位圆和[image: image68.wmf]x

轴正半轴的交点，
[image: image69.wmf]MN

、

是单位圆上的两点，[image: image70.wmf]O

是坐标原点，
[image: image71.wmf]3

POM

p

Ð=

，
[image: image72.wmf]PON

a

Ð=

,
[image: image73.wmf][

)

0

ap

Î

，

，


[image: image74.wmf]()

fOMON

a

=×

uuuuruuur

，则[image: image75.wmf](

)

a

f

的范围为  [答]（     ）

(A) 
[image: image76.wmf]1

,1

2

æù

-

ç

ú

èû

.                (B) 
[image: image77.wmf]11

,

22

éö

-

÷

ê

ëø

.
(C) 
[image: image78.wmf]1

,1

2

éö

-

÷

ê

ëø

.                (D) 
[image: image79.wmf]1

,1

2

æö

ç÷

èø

.
18．设函数
[image: image80.wmf]14

1

()log()

4

x

fxx

=-

、
[image: image81.wmf]21

4

1

()log()

4

x

fxx

=-

的零点分别为
[image: image82.wmf]12

xx

、

，则

[答]（     ）

(A) 
[image: image83.wmf]12

2

xx

³

.    (B) 
[image: image84.wmf]12

12

xx

<<

.      ([image: image85.png]ok A SR (ZXXK.COM)




C) 
[image: image86.wmf]12

1

xx

=

.     (D) 
[image: image87.wmf]12

01

xx

<<

.
三.
 解答题（本大题满分74分）本大题共有5题，解答下列各题必须在答题纸上与题号对应的区域内写出必要的步骤．
19.（本题满分12分）

如图，已知
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20.（本题满分14分）本题共有2个小题，每小题满分各7分． 
某工厂因排污比较严重，决定着手整治，一个月时污染度为
[image: image95.wmf]60

，整治后前四个月的污染度如下表；

	月数
	1
	2
	3
	4
	……

	污染度
	60
	31
	13
	0
	……


污染度为
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后，该工厂即停止整治，污染度又开始上升，现用下列三个函数模拟从整治后第一个月开始工厂的污染模式：
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（1）问选用哪个函数模拟比较合理，并说明理由；

（2）若以比较合理的模拟函数预测，整治后有多少个月的污染度不超过
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21.（本题满分14分）本题共有2个小题，第1小题满分4分，第2小题满分10分．

已知
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（2）如果在线段
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上有若干个等分点，你能得到什么结论？请证明你的结论.

说明：第（2）题将根据结论的一般性程度给予不同的评[image: image114.png]ok A SR (ZXXK.COM)




分.

22.（本题满分16分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分5分、第3小题
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，右顶点为
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？请说明理由. 

23.（本题满分18分）本题共有3个小题，第1小题满分4分，第2小题满分5分，第3小题
满分9分．
定义：对于任意
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数学试卷参考答案与评分标准
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二.选择题    15. A；  16.B；  17.A；  18.D.
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20.解：（理）（1）
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故整治后有23个月的污染度不超过60.                           （14分）
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[image: image210.wmf](2)40,(2)26.7,(2)30

fgh

=»=

Q

                     （3分）


[image: image211.wmf](3)20,(3)6.7,(3)12.5

fgh

=»»

                     （6分）

由此可得
[image: image212.wmf]()

hx

更接近实际值，所以用
[image: image213.wmf]()

hx

模拟比较合理.          （7分）
（2）因
[image: image214.wmf]2

()30log2

hxx

=-

在
[image: image215.wmf]4

x

³

上是增函数，又因为
[image: image216.wmf](16)60

h

=

    （12分）
故整治后有16个月的污染度不超过60.                            （14分）
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AAA

、

、

是
[image: image232.wmf]AB

的四等分点，则
[image: image233.wmf](

)
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OAOAOA

+
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rr

uuuruuuuruuuur

；或设
[image: image234.wmf]121

,,,

n

AAA

-

L

是
[image: image235.wmf]AB

的
[image: image236.wmf]n

等分点[image: image237.png]ok A SR (ZXXK.COM)




，则
[image: image238.wmf]OAOAOAOB

knk
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uuuruuuuuruuruur

等等（结论2分，证明2分）
层次2：设
[image: image239.wmf]121

,,,

n

AAA

-

L

是
[image: image240.wmf]AB

的
[image: image241.wmf]n

等分点，
[image: image242.wmf]12321
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uuuruuuuruuuuruuuuuuruuuuur

L

（结论2分，证明4分）
层次3：设
[image: image243.wmf]121

,,,

n

AAA

-

L

是
[image: image244.wmf]AB

的
[image: image245.wmf]n

等分点，

则
[image: image246.wmf]12321
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L

；   （结论3分，证明7分）
证：
[image: image247.wmf]121121
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（文）（1）如图：点
[image: image251.wmf]P

、
[image: image252.wmf]Q

是线段
[image: image253.wmf]AB

的三等分点
[image: image254.wmf]OPOAAP

=+

uuuruuuruuur



[image: image255.wmf]1
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，则
[image: image256.wmf]21
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[image: image257.wmf]12
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，  （2分）

所以  
[image: image258.wmf]OPOQab
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                                       （4分）[image: image259.png]ok A SR (ZXXK.COM)





（2）层次1：设
[image: image260.wmf]1

A

是
[image: image261.wmf]AB

的二等分点，则
[image: image262.wmf]1
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OA
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rr

；

设
[image: image263.wmf]123

AAA

、
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是
[image: image264.wmf]AB

的四等分点，则


[image: image265.wmf](
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等等（结论2分,证明2分）
层次2：设
[image: image266.wmf]121

,,,
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是
[image: image267.wmf]AB

的
[image: image268.wmf]n

等分点，

则
[image: image269.wmf]OAOAOAOB
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等；（结论2分，证明4分）
层次3：设
[image: image270.wmf]121
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n
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L

是
[image: image271.wmf]AB

的
[image: image272.wmf]n

等分点，

则
[image: image273.wmf]121
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L

；   （结论3分，证明7分）
证：
[image: image274.wmf]121
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L

是线段
[image: image275.wmf]AB

的
[image: image276.wmf])
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等分点，先证明这样一个基本结论:
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image278.wmf]*
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,因为
[image: image281.wmf]k
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和
[image: image282.wmf]nk
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是相反向量，

则
[image: image283.wmf]0
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, 所以 
[image: image284.wmf]knk

OAOAOAOB

-

+=+

uuuuruuuuuuruuuruuur

.

记
[image: image285.wmf]12321
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22.解：设直线
[image: image289.wmf]l

与椭圆的交点坐标为
[image: image290.wmf]1122
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（1）把
[image: image291.wmf]xt
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[image: image292.wmf]2
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[image: image293.wmf]2
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，     （2分）
则
[image: image294.wmf]2
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，当且仅当
[image: image295.wmf]2
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[image: image296.wmf]2
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得
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image304.wmf]90
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          （9分）
[image: image305.png]ok A SR (ZXXK.COM)




（3）（理）当直线
[image: image306.wmf]l

与
[image: image307.wmf]x

轴不垂直时，可设直线方程为：
[image: image308.wmf]()

ykxt
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，

由
[image: image309.wmf]2
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y
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消去
[image: image310.wmf]y

整理得
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则
[image: image312.wmf]2
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     ①          又 
[image: image313.wmf]11
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若存在定点
[image: image314.wmf](,0)
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[image: image315.wmf]则
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[image: image316.wmf]22
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          （11分）
把①、②式代入上式整理得


[image: image317.wmf]2222
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(其中
[image: image318.wmf]mts
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都是常数)

要使得上式对变量
[image: image319.wmf](0)
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恒成立，当且仅当


[image: image320.wmf]22
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，解得
[image: image321.wmf]2
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                           （13分）
当
[image: image322.wmf]2

=

m

时，定点
[image: image323.wmf]E

就是椭圆的右顶点
[image: image324.wmf](2,0)

，此时，
[image: image325.wmf]2

4(2)
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-

；    

当
[image: image326.wmf]2

m

=-

时，定点
[image: image327.wmf]E

就是椭圆的左顶点
[image: image328.wmf](-2,0)

，此时，
[image: image329.wmf]2

4(2)

t

s
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=

+

；  （15分）
当直线
[image: image330.wmf]l

与
[image: image331.wmf]x

轴垂直时，由
[image: image332.wmf]2
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，解得两交点坐标为
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或
[image: image335.wmf]2
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所以，存在一点
[image: image336.wmf]E



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image337.wmf](2,0)

（或
[image: image338.wmf](-2,0)

），使直线
[image: image339.wmf]AE

和
[image: image340.wmf]BE

的斜率的乘积为非零常数
[image: image341.wmf]2

4(2)

t

t

+

-

（或
[image: image342.wmf]2

4(2)

t

t

-

+

）.                                           （16分）
（文）直线
[image: image343.wmf]AM

和
[image: image344.wmf]BM

的斜率的乘积是一个非零常数.                  （11分）
当直线
[image: image345.wmf]l

与
[image: image346.wmf]x

轴不垂直时，可设直线方程为：
[image: image347.wmf]()

ykxt

=-

，

由
[image: image348.wmf]2
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4
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x

y
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î

消去
[image: image349.wmf]y

整理得
[image: image350.wmf]22222
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则
[image: image351.wmf]2
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[image: image352.wmf]11
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     ②  （13分）
所以
[image: image353.wmf]22
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（15分）
当直线
[image: image354.wmf]l

与
[image: image355.wmf]x

轴垂直时，由
[image: image356.wmf]2
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得两交点
[image: image357.wmf]22
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，

显然
[image: image358.wmf]2

4(2)

AMBM

t
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-

.所以直线
[image: image359.wmf]AM

和
[image: image360.wmf]BM

的斜率的乘积是一个非零常数.（16分）
23. 理：(1) 由
[image: image361.wmf]2
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[image: image362.wmf]2
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所以数列
[image: image363.wmf]{

}

n

a

满足
[image: image364.wmf]2
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.                                  （2分）
又
[image: image365.wmf]2
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，当n=4或5时，[image: image366.png]ok A SR (ZXXK.COM)





[image: image367.wmf]n

a

取得最大值20，即
[image: image368.wmf]n

a

≤20.

综上，数列
[image: image369.wmf]{
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是
[image: image370.wmf]T

数列.                                      （4分）
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所以当
[image: image372.wmf]13
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即
[image: image373.wmf]11
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时，
[image: image374.wmf]1
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，此时数列
[image: image375.wmf]{
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当
[image: image376.wmf]12
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时，
[image: image377.wmf]1

0

nn

bb

+

-<

，此时数列
[image: image378.wmf]{
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[image: image379.wmf]{

}

n

b

的最大项是
[image: image380.wmf]12
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   所以，
[image: image381.wmf]M

的取值范围是 
[image: image382.wmf]12
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             [image: image383.png]ok A SR (ZXXK.COM)




            （9分）

（3）①当
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时， 当
[image: image385.wmf]1
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由
[image: image387.wmf]132
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得
[image: image388.wmf]6
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即当
[image: image389.wmf]6
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时符合
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条件.                    （11分）

若
[image: image391.wmf]2
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[image: image392.wmf]1
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于是 
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又对于
[image: image395.wmf]*
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有
[image: image396.wmf]11
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，所以当
[image: image397.wmf]6
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时数列
[image: image398.wmf]{

}

n

c

是
[image: image399.wmf]T

数列；  （13分）

②当
[image: image400.wmf]23
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取
[image: image401.wmf]1
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[image: image402.wmf]123
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由
[image: image403.wmf]0
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，所以
[image: image404.wmf]23
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时数列
[image: image405.wmf]{
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不是
[image: image406.wmf]T

数列.    （15分）

③当
[image: image407.wmf]3
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取
[image: image408.wmf]1

n

=

则
[image: image409.wmf]123
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由
[image: image410.wmf]132
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，所以
[image: image411.wmf]3
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时数列
[image: image412.wmf]{
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不是
[image: image413.wmf]T

数列.           （17分）

综上：当
[image: image414.wmf]6
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时数列
[image: image415.wmf]{
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是
[image: image416.wmf]T

数列；当
[image: image417.wmf]6
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时数列
[image: image418.wmf]{
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不是
[image: image419.wmf]T

数列.（18分）
（文）：(1) 由
[image: image420.wmf]2
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得
[image: image421.wmf]222
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[image: image424.wmf]2
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(
[image: image425.wmf]*
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)单调递减,所以当n=1时，
[image: image426.wmf]n
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取得最大值-1，即
[image: image427.wmf]1
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.

所以，数列
[image: image428.wmf]{
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是
[image: image429.wmf]T

数列.                                      （4分） 
(2) 由
[image: image430.wmf]243
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得
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[image: image434.wmf]1
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[image: image435.wmf]{
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单调递增；   （6分）

而当
[image: image436.wmf]3
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时，
[image: image437.wmf]1
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，此时数列
[image: image438.wmf]{
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单调递减；
因此数列
[image: image439.wmf]{
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，所以，
[image: image441.wmf]M

的取值范围是 
[image: image442.wmf]3
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（3）假设数列
[image: image443.wmf]{
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因为
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